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Gyönyörüséges napja rolt e háten 

a magyar parlament ellenzéki pártjai- 

nak Ismét egy táborban látja küzdemni 

a haza jobbjait, kik az ország függet- 

lensége, önállósága érdekében egyenlő 

akarattal, férfias bátorsággal allottak ki 

a sikra. 

A nemzet szive ennek láttára na- 

gyot dobbant, mert maga előtt látja 

ismét az egységes, tömör fügvgetlenségi 

tábort, mely Kessuth apánk fia vezeté- 

sével egy csapásra meghoditotta az or- 

szágot. A már-már álomkórossá vált 

politikai éfet felpezsdül és uj remény- 

ség, jobb jövő biztató sugara járja át 

d honfiui lelkeket. .. 

A mindent elalkudni, Bécs egyet- 

len iutő szavára legszentebb ősi jogain- 

kat is Ausztria láhaihoz lerakni kész 

közösügyes kormánynak. merényletbe 

menő bankjavaslata hozta össze a füg- 

getlenségi pártokat, melyek között még 

egyben-má-ban lehet ugyan valamelyes 

könnyen kiegyenlithető differencia, de 

a nemzet sirját ásó közös bank ellen 

való becsületes harcban — egver. 

Ismét Kossuth apánk fia bontotta 

ki a zászlót. Felemelő jeleség volt, a 

hogy Kossuth Ferenc szerdai nagvsza- 

básu beszédét hallgatták, amint Justh 

Gyula is büszke lelkesedéssel tapsolt a 

kormány nemzetölő j vaslatát legázoló 

fényes argumentálásnak. Ennek csak- 

nem olyan látszata volt, mintha a ve- 

zér is csak egy volna. 

És valljuk meg őszintén: illett a 

két pártnak ez az imponáló ereje Kos- 

sutb Ferenc beszédéhez, amely igazán 

magas szinvonalon álló vezéri beszéd 

volt. Bölcs és erőteljes. Mivden tétele 

és érvelése megsemmisitő erővel zuzta 

össze a bank-közösség ál-elméletet. E 

beszéd után csak az őrültek és rossz- 

hiszemüek akarhatják Magyarországon 

a bank-közösseg föntartását. A józan 

elméjüeknek és a hazafiasan gondol- 

kodó többségnek be kell látnia, hogy a 

gazdasági önállóságnak — ugy, ahogy 

Kossuth Ferenc mondotta – első fel- 

tétele az önálló bank és az állami ön- 

állóságnak első alkotó része a gazda- 

sági önállóság, amelyért rendithetetlen 

kitartással kü d a függetlenségi párt. 

A bank-kérdés ebben a világitás- 

ban magának az állami önállóságnak 

a kérdése, mert azt még a munkapárt 

sem állithatja, hogy a közös bank fogja 

kivivni Magyarország önállóságát... 

Megdöbbentő bizonyitékokat tárt 

Kossuth Ferenc az ország. elé. Evi 

hetedfél miliárdra rug a katonai teher, 

holott Magyarországnak nincs szüksége 

a nagyhatalmi állásra. Annyi az állam- 

adósságunk, hogy minden magyar em- 

berre kétszázötven korona adósság jut. 

A miagvar birtok roskadozik a jel- 

zálogteher alatt, különösen a kisbirtok. 

Önálió hitelügy nélkül nem lehet .nos- 

tani bajainkon segiteni. A közös bank 

a veszedelmet állandósitja. Magyaror- 

szág fejlődése a gazdasági különválás- 

ban van és ezért kell törekedni az ön- 

álló jegybank felállitására... 

Kossuth Ferenc beszédének ereje, 

igazságbeli szépsége olyan tüntető lel- 

kesedésre ösztönözte az ellenzéket, a 

minőrzl csak szetves összetartozásának 

idejeről van emlékezés. De e hatalmas 
tüntetésnek igy talán még több az ér- 

téke. Az egész függetlenségi ábor éljen- 

zett és tapsoltl, — iegelőször Justh 

Gyula szoritott kezet Kossuth Ferenc- 

cel, akit ugy saját pártjának, mint a 

Justh-pártnak minden tagja üdvözölt. 

Annyi bizonyos, hogy ezt a szép 

napot sokáig mégőrizzük emlékünkben. 

Már most nincs más hátra, minthogy 

minden igaz hazafi talpra álljon. Hiszen 

az ország, melynek élő husába vág a 

nyakunkra erőszakolt kormány javas- 

lata, gyáván, téljenül nem nézheti az 

elienzék parlamenti küzdelmét. Kell, 

hogy az ellenzéket a haza minden jó- 

érzésü polgára jogos, igazságos harcá- 

ban támogassa és a merényvletre, ujabb 

hazaáru ásra törekvő, bécsi pénzzel 

összegyüjtött kermánypárti többséget 

megfélemltse, helyéről elsöpörje. A 

nemzet közömbössége, nemtörődöm- 

sége romlásába való fatalisztikus bele- 

nyugvásat láttatná. Mert a közös bank 

romlásunkat jelentene . . . 

Kossuth Ferene beszédét az aláb- 

biakban közöljük. 
k 

Kossuth Ferenc beszéde. 

Kossuth Ferenc azzal kezdte beszédét, 

hogy a parlamenti illem szerint nyomban 

reflektálna az előadó megjegyzéseire, de be- 

széde további folyamán ugyis megkapja a 

választ. Egy megjegyzést mégis tennie kell és 

ez az, hogy nem szivesen hallotta az előadótól 

hogy milyen terhes volna Magyarországra, 

nezve az önálló bank felállitása. (Igaz! Ugy 

van! a baloldalon.) 

Eitner Zsigmond: Ezt másutt el sem 

mondhatta volnal 

Polónyi Géeza: Kataszrófálisnak mon- 

dottal 
Kossuth Ferenc: Mert az a tervezet, 

amely előttünk fekszik, még az osztrák kép- 

viselőház elé is fog kerülni és ezzel bizo- 

nyos buzditás adatik az osztrákoknak a köve- 

telések fokozására (Igaz! Ugy vanl a bal- 

oldalon.) 
(Együttes küzdelem.) 

A bankügy és a közgazdasági önállóság 

ügye szorosan össze van kapcsolva.. (Igaz! 

Ugy vanl a baloldalon.) A gazdasági önálló- 
ságnak elkerülhetetlen alapfeltétele az önálló 

magyar nemzeti bank. (Élénk belyeslés és 
éljenzés a baloldalon.) És pedig sorrendben 

első feltétele. (Igaz! Ugy van! a baloldalon.) 

Midőn tehát a bankszabadalomról beszélünk, 
a gazdasági önállóságról is kell tárgyalnunk. 
A bankszabadalmat az előttünk fekvő törvény- 

javaslat megakarja ujitani 1917-ig, ezzel a 
magyar gazdasagi önállóság első feltételének 

1917. előtt való létrehozását megakarja gátolni 

(lIgaz! Ugy van! a baloldalon.) más szóval, 

össze akarja hozni az időpontot, amikor - ha 

a nemzet is ugy akarja és eleg erővel fogja 

tudni akarni - a gazdasági önállóságot a vám- 

terület teren ki fogjuk vivhatni, hogy akkor 

nagy nehezségekkel kelljen az országnak küz- 

denie a hitelügy terén is, amivel a gazdasági 

önállóságnak kezdetben mindeneselre na vobb 

mervü nehezségei fokozódnának (Ugy van! 

a baloldalon.) Az a párt, amelyhez tartozom, 
a gazdasági önállóságot nem csak gazdasági, 

hanem elvi szempontból is igyekszik kieszkö- 

zölni és kivivni. Elvi szemponitból is azert, 

mert az feltetlen korolláriuma az állami 

függetlenségnek, sőt a függetlenség első alkotó 

része a gazdasági önállóságnak kivivása, (Élénk 

helyeslés a baloldalon.) ugy hogy akkor, amidőn 

mi elveinkért küzdünk és a pragmatika-sanctio 

keretein belül fel akarjuk épiteni a magyar 

önállóságot, feltétlenül kell, hogy küzdjünk, 

még pedig első sorban a gazdasági özálló- 

ságert; azt pedig, hogy a függetlenségi párt 

elveinek megvalósitasáert küzdeni szándeko- 

zik, mondanom sem kell. (Ugy vanl a bal- 

oldalon.) Sőt megvagyok ar ól győződve, – 

bár ennek a kijelentesére megbizást nem 

kaptam — hogy a pragmatica sanctio által is 

kontempiált s az által is biztositott önálló és 

független nagyar államnak felépitéséért való 

küzdelemben az egesz függetlenségi párt 

egygyé fog forrni (Élénk helyesles és taps a 
baloldalon.) es hogy amint politikai hitvallá- 

sunk neveben el fogjuk felejteni azokat az 

egyéni serelmeket, amelyek a pártsurlódások 

között az egyéneken estek, (Élénk helyeslés és 
taps a baloldalon.) vállvetve gunk küzdeni 
a nemzet igazaiért. (Élénk helyeslés és taps 
a baloldalon.) Mert a nemzetnek legnagyobb 

igaza az, hogy van joga a függetlenségre; 

nem csak azért, mert államot a magyar 
nemzet alkotott ezer év előtt ezen a földön, 
hanem azért i", mert csak ugy tarthatja meg 

ennek az államnak magyar jellegét, hogyha 
a magvar nemzet ennek az államnak függet- 

lenségét vissza tudja szerezni (Élénk helyes- 

lés a baloldalon.) alkotmányos küzdelemmel 

és a pragmatica-sanctio alkotmányos alapján, 

amely nem csak az országnak, hanem a 

dinasztiának is erős vára. 

(A történelem tanitásai.) 

Minket a világtörténelem arra tanit, hogy 

csakis független nemzeteknek van jövőjük, 

mert csakis független nemzet-k intézhetik sor- 

sukat saját belátásuk és érdekeik szerint, 

csakis független nemzetek kerülhetik ki azokat 

a veszélyeket, hogy mások kedvéért, mások 

érdekeiért veszedelmes háborukba sodortassa- 

nak (Élénk helyeslés a baloldalon.) és csak fög- 

getlen nemzetek kerülhetik ki azt, hogy kény- 

telenek legyenek idegen erdekekért, első sorban 

más állam nagyhatalmi érdekeiért olyan ter- 

heket viselni, a melyek felülmulják az ország 

teherviselési képességét. (Élénk helyeslés a 

baloldalon.) Ime, a jelenkor történelméből ki- 

olvashatjuk ennek az igazságnak a megerősi- 

tését. Hiszen ki van itt köztünk, aki azt állit- 

hatná. hogy a magyar nemzeti érdek volt az 

1859-ikihaboru? (Igaz ! Ugy van! a baloldalon) 

Vagy hogy a magyar nemzeti érdek volt 

az 1866-iki háboru ? (Ugy van! a baloldalon.)



2. oldal. SzEKktY- UVARHELY 

Vagy hogy a magyar nemzeti érdek volt 

Boszniának okkupációja, (Élenk hel lyesles a 

balo Tdaton.) a mely Boszniát nemrég a magya 

királyi jogon annektáltuk és miután ezt meg 

tettük, nem tudj uk, hogy a mienk-e vagy nem ? 
vn. 

(Igaz! Ugy van ! balfelől.) 
Az is tény, hogy kénytelenek vagyunk 

résztvenni, akarva, nem akarva ugy mint egy 

nagyhatalomnak részesei annak a nagy feher- 
nek elviselésében, a melyet a nagyhatalmak 
Európaszerte egymastól való felelemből önként 
a nyakukra vesznek egy idő óta és a mely nagy 
teher már a hat nagyhatalom költségvetéseire 

összesen évi hat és fél milliárddal nehezkedik. 

Egy hang a szélsőbaloldalon : Borzas- tó! 

(Derültség jobbfelől.) 
Sümegi Vilmos : Ciniku ok. (Zaj. Elnök 

csenget.) : 
Lovászy Márton: De nagy cinizmus ! 

Szomoru dolog nagyon! (Zaj. Elnök csenget.) 
Kossuth forene: Csodálom hogy a tulol- 

dal ilyen jókedélyü, mikor fizetni kell, a vig fi- 
zetés csakugyan ritkaság. (Ugy van ! balfelől ) 
Mi is részesek vagyunk abban a nagyköltekezés- 

ben, még pedig fel milliárdon tul is költ éven- 

kint Ausztrin és Magyarország a nagyhatalmi 
állás fentartása kedvéér, vagyis azért fegyver- 

kezik, hogy ne használja fegyverét. Tgaz ! Ugy 

van! a baloldalon.) Meggyőződesem szerint 
Magyarországnak nincs szüksége a nagy- 
hatalmi állásra. (Igaz ! Ugy van! a baloldalon ) 
A nagyhatalmi állásra való törekvéssel ve- 
szélybe sodorhatják magukat a kisebb nemze- 
tek, melyre Magyorországnak nincs semmi 
szüksége. A nagy háboruk a nagyhatalmak 

közti surlódásokból szoktak származni és nem 
én mozdom, de híres mondás volt régebben 

az, hogy félő, nehogy Magyarország legyen az a 

máglya, amelyen elégetik nem tudjuk, melyik 
ketfejü vagy egyfejü sast: az orosz kétfejü 
sast-e, vagy az osztrák kétfejü sast, vagy pe- 
dig a német egyfejüt? Az ország geograljai 
helyzete folytán a nagy germán és szláv áram- 
latok közé van ékelve, ily körülmények között 
a legüdvösebb politika az volna, hogyha i ipar- 
kodnék ugy rendezni az ügyeit, mint ahogy 
rendezte a kis Svájc, amely Franciaország, 
Németország és laszország közé van he- 
lyezve és azért mindenki tiszteletben tartja, 
integritását, területi épségét senki sem fenye- 

geti és nagy háborukba senki által bele nem 
sodorható. (Ugy van! a baloldalon. Mozgás 
a jobboldalor.) 

(A gazdasági önállóság) 

Nemcsak elvi szempontból óhajtja hi- 
vivni a függetlenségi párt a gazdasági ön- 
állóságot, melyet a jelen helyzetben ás talán 
nem hosszu idő mulva, ki is vivhatunk, ha 
kellőleg összetartanak. (Ugy van! a balolda- 
lon.) hanem közgazdasági okokból is. Tul- 
nyomóan mezőgazdasági országoknak a kul- 
turállamisággal járó terheket elviselni nehéz. 
Államháztartartásunk költségei meghaladják a 
másfél milliárdot, a természetes növekedést 
évi ötven millőra tehetjük. Kérdem a t, Ház- 
tól, van-e itt valaki, aki azt hiszi, hogy tiz év 
mulva ez az ország ötszáz milliós költségsza- 
porulatot el rog birni ? Más szóval, hogy tiz év 
mulva oly helyzetne lesz ez a földmivelő 
ország, hogy két milliárdos költségvetést el 
fog birni, (Mozgás.) Mit jelent ez évi ötven 

milliós költségemelkedés. Ez azt jelenti, hogy 
az ország közvagyonosodásának évenkint egy 
milliárddal kellene szaporodnia. Hiszi-e valaki, 
hogy ez a földmivelő ország oly gyorsan gaz- 
dagszik, hogy gazdagsága évenkint millird- 
dal szaporodik és tiz év allatt tiz milliárddal 
fog gazdagsága szaporodni? Boldog, aki 
hiszi: talán ő gazdagszik, de az ország nem. 

Hock János: Boldogok az együgyüek! 
Kossuth Ferenc: Hogyha nem vigyá- 

zunk, az ország terheinek növekedése alatt 
összeroskad. Carey mondta, hogy az a földmi- 
vesország, amely álelmicikkeket visz ki, tulaj- 
donkép a földjét viszi ki és mikor a földjét 
öbbé kivinni nem birja, akkor az embereket 

viszi ki, Nötülbe mle be a hel zetbe jutott mát 
Megyerorszag. (I gaz Ugy kanl 

Ar táren érhető el, inart pedig föjl lesz- 

mint ahogy a arra szükség lennoe, teljes fehetet- 
lenség (1gaz ! 1! Ugy van! a baloldalon ) Nem 
monlom, hogy Magyarországot nem viszi előre 
az az általanos áramlat, mely az emberiséget a 
haladás felé ragadta. Mindeneselre ennek az 
áramfatnak Magyaror-zágra i is van kihatása, de 
csak ugy mint egy vizáramlatnak, mely nehéz- 
kesen vonszolná előre azt a felig lehorgonyozott 
galyát, melyen heloták vannak Ez a gálya is 
megy előre lassan, de mellette s gyorsan elhalad 
nak a szabad hajók és eljutnak árra a rév- 
partra, hol a nemzetnek boldogulasa van. 
(Élénk helyeslés es taps a baloldalon.) Világos 
jeleit látjuk ebben az országban a tulterhelt 
ségnek. Az országnak már öt milliárd adóssága 
van; minden egyes embberre Magyarországon 

csupán az államadósságból kétszázölven ko- 
rona adósság nehezedik. Kétségtelenül igaz az, 

hogy a gazdasági függetlensegnek az önálló 

hitelügy cgyik legfontosabb alkatrésze. (Igaz ! 
Ugy van! a baloldalon.) Az önálló hitelügy- 
gyel lehetünk csak képesek a mi iparunkat, 
a mi kereskedelmünket elég gyorsan fejlesz- 
teni és mezőgazdaságunknak is olyan mét- 
tékü segitseget adni, a mely hiteligényeinknek 
megfelel. 

(Folyt. következik.) 

Főispáni beiktatás 
Marostordában. 

Marostordában az ellenzek összetartása 
diadalmaskodott. Erősdy Sándor helyébe uj 
főispan lépett és a felfüggesztett tisztviselő- 

ket is állásukba visszahelyezték. 

öröm-napot ünnepeltek szerdán és csütörtő- 
kön Haller János gróf főispani installációjá- 

ban. 
Az elhangzott beszédek egyszersmind 

férfias kijelentések is voltak. Békét akarnak, 
de fegyverük készenlétben áll és annak ne- 
mét és használati módját mindig a főispán 
viselkedése szerint fogják megválasztani. A 

főispán természetesen minden jót megigért, 
még azt is, hogy mindenkivel szemben mél- 
tánvos lesz és a tisztviselőket a hivatalból 
való politizalásért szigoruan megrendszabá- 
lyozza.. 

Különben az üoneplést semmi sem za- 
varta es annak lefolyásáról a következő tu- 
dósitás számol be: 

A vármegyei közgyülés reggel kilenc 
órakor kezdődött. Köllő Ignác, a csak meg- 
előző napon állásába visszahelyezett alispán 
nyitotta veg a közgyülést, mire Balla Ala- 
uár főjegyző fölolvasta az Erősd tőispán 
fölmentésére és Haller János gróf kinevezé- 
zére vonatkozó királyi kéziratokat. Azután a 
közgyüles öt tagból álló küldöttsége ment a 
főispánhoz; tagjai voltak : Désy Zoltán, Te- 
leky Domokos gróf, Turmaa László, Mats- 
kásy István és Dózsa Elek megvebizottsagi 
tagok. Mikor a főispán a teremba lépett, 
egyhangu lelkes éljenzés fogadta. Orbán Ba- 
lázs első aljegyző fölolvasta az eskümintát 
és Háller Jino, gróf letette a hivatali esküt. 
Az eskütevés után a főisbán székföglaló be- 
szédet mondott. 

— Mint a kormány bizalmi férfia, ugy- 
mond, támogatja a kormány politikáját. Tör- 
hetetlen hive a hatvanhetes alapnak, de tudja, 
hogy neki itt a politikai küzdelmek és po- 
litikai pártok fölött kell állania. Az a célja, 
hogy a közigazgatás, a gazdasági és a kul- 
turális élet terén fölmerült kérdéseket egye- 
sült erővel hozza megoldásra és erre kéri a 
törvényhatóságnak és a tisztviselői karnak 
támogatását. Célja továbbá, hogy a várme- 
gyében duló, áldatlan harc megszünjék. Arra 
kéri a törvényhatósági bizottságot és a tiszt- 

balfelől. )4 gaz- 
dasági tejladés n hatékonyani il ven mérvben csak- 
És az ip 

teni vazdasági önálloság ! néjkal olv gyor san, 

Ezt az 

viselő kart hogy a portpoljtikai telénteteket 
felteleve, hassanak arra mindnyajan bogy a 
k. veégte- valahára helyrealljon, a harcok 
megszünjenek. Maga is igeri, hogy teljes 
erővel fog közremükö ni ebben az irányban. 
Nem kereste ezt a kitüntetést és csák hösz- 
szas unszól sra to adta el, mikor a bekét 
az ő sze ma vehez kötölték. Kijelenti, hogy 
mindig törvényesen és esküjehez iven fogja 
hivatasát teljesíteni, mindenkivel szemben mél- 
tányos tesz ás mindenkinel politikai pártállá- 
sál és nézeteit tisetelni fogia, de löjelenti, 
hogy ha a vármeg: ye tisztviselók a közigaz- 
gatásba politikai szempontokat fognak vegyi- 
teni, akkor az illetólskel szemben kérlelhetetlen 
szigorral fog eljárni. A nemzeri munkapárt 
nevében Matskássy Istvan megvebizottsái 
tag, a törvenyhátósag nevében Raávasz Já- 
nos ref. esperes beszeltek. Végül Desy Zol- 
tán országgyülesi kepviselő szólalt tel a var- 
megyei ellenzek neveben. 

Ilgaz szivből mond Istenhozottat a 
főispánnak, a kiben uszteli az egyent, a jel- 
lemszitard ferfiut. De szól ez az üdvözles a 
politikusnak is, mert noha más elvi alapon 
all, de a mikeppen a maga polinkai hitval- 
lása szamára megköveteli, hogy masok tisz- 
telelben tartsák, maga is szteletben kivánja 
tartani mások politikai meggyőződéseét. Éz 
volt a vármegyei ellenzeknek az élláspontja 
akkor is, a mikor a koalició távozásával 
egyhanguan kimondtak, hogy a kormányt 
törvenyesbek tekintik és azzal szemben ob- 
jektiv ellenzéki álláspontra helyezkednek Háa 
az egyetlen zavaró momentum, a politikai 
fölfogás különbözősé ge tekintetében is ilyen- 
forman megtalálják a harmónikus együttmü- 

: ködes előföltételeit, annyival inkább megvan- 
nak ezek az előföltételek más téren. Első- 
sornban a törvényható- ág életének szolgála- 
tában. A mily törhetetlenül ragaszkodunk, 
ugymond, jogainkhoz, éppen olyan tisztában 
vagyounk azzal, hogy azok érvényesitése és 
gyakorlása alá van rendelve az állami célok, 
a köz érdekei szolgálatának. A legfonlosabb 
cél a megye belső békéjének a megterem- 
tése. Nyiltan, férfias őszinteséggel jelentem 
ki, hogy a magam és elvbarátaim ennek a 
békének a megteremtése elé nemcsak hogy 
akadályokat nem görditünk, de mi magunk 
is ezt tartjuk legfontosabb, legelsőrangubb 
föladatunknak. A béke hitében és reményé- 
ben üdvözli a főispánt. 

Zajos tetszés fogadta Désy szavait és 
az egész közönség perecekig viharzó éljen- 
zéssel ünnepelte a főizpánt, a ki azután a 
megyei tisztikar tisztelgé-ét fogadta, majd a 
küldöttségekkel egyetemben a városházára 
ment, a hol 11 órakor volt a beiktató- köz- 

gyülés. 

A mikor Bernády Györty polgármester 
a terembe lépett, a közönség lelkesen tünte- 
tett mellette. Bernády megnyítván a közgyü- 
lést, üdvözölte a társtörvényhatóságok kül- 
döttségeit, majd megkérte ifj. Ugron Gábor 
volt főispánt, hogy küldöttség élén hivja meg 
a város uj főispánját. 
Haller főispánt itt is ovációval fogadták. 

Letette a hivatali esküt Bernády kezébe, aki 
lendületes beszédben üdvözölte a főispánt. 

A főispán szekfoglaló beszédére ifjabb 
Ugron Gábor dr volt főispán emelkedett szó- 
lásra. Kijelentette formás, szép beszédében, 
hogy az a körülmény, hogy ő, mint az ellen- 
zék egyik vezetője üdvözli a főispánt, azt 
mutatja, hogy az ellenzék békét ohajt és 
reméli, hogy Haller meghozza ezt és mindig 
a törvények utján fog maradni. Különben az 
ellenzék szivesen látja az uj főispánban a 
becsületes, tisztességes fegyverekkel küzdő 
ellenfelet, de fegyverének nemét és haszná- 
lati módját mindig a főispán harcmodorá- 
hoz képest fogja megválasztani. A zajos él- 
jenzéssel kisért beszéd után a közgyülés 
véget ért. Majd a Transylvániában a főispán 
ötszáz teritékes banketet adott, a melyen 
számos felköszöntőt mondottak. Igy többek 
között Udvarhelyvármegyét Dr Bedő Sándo 
köszöntötte. 

Jelenvolt. 
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zékhez ojzonek nevezte ki. A kiváló te- 

hetségü jogász lé 
jutalmaz s ennel 

végyett oztmtante ól 

aábla kerületebe ayeka egeyekerootkak 
nevezte ki. 

Szarvas Arnold főreál 

előadást az ember származásáról. Az ember 

élet közeppontjunak tártotta. 

fejlődését hirdeti. 

viszont Dr Burnász I Imre orvos február 12-ére 

16 én tartja meg. 

gára, a korcsolyapálya körül rémitgeti a jaro- 

kelőket. 

amia kérelemmel, hogy egy egy szál rendőrt 

az egylet részére alkalmas 

SZÉEKELY-UDVARHELY 

sek 
inorezések a i zságögyi minisz- 

e valódi érdemet 

lyceumban folyó hó 8. án 
ai tanár tartott 

A rak 

a Földet sokáig a világ. maágát pedig a földi 

Ez a világné- 

zel megdől és helyelte a szátmazástan az 

élő szervezetek rokonságát és természetes 

Az emberi és állati test 

össz hasonlítása. Az ősemberről tanuskodó 

ányok A természetindomány a arra ta- 

-jat erejéből a tetmeszet uráva. 

lyó 1ó 18-éről Dr Válentsik Ferenc orsz. 

kép iselő előadása február 18- ére marad s 

hirdelett előadását a koleráról és az ellene 

való védekezésről most vasárnap, folyó hó 

Kisertetek a korcsolyapálya körül 

Néhány jókedvü legenyke abban leli mulat- 

ságát, hogy álarcot és fehér lepelt öltve ma- 

A rendőrség figyelmebe ajánljuk 

közbe-közbe a korcsolyapálya felé is vezé- 

nyeljenek. 

geket is gyógyitanak. melyek aunnak előtte 

baj elleni küzdelem js igen nagy eredménye 

ket mutat fel es éppen gy halad a tudo- 

lista orvos gyogyeljarása emlitendő, ki tudo- 

ved njanlható, forduljon bizalommal neve 

Tona utca 18, hol -zivesen nyujtának — level 

csak azon esetben vehetők figyelembe és 

vagy közsegi előtjaroságnál, az Országos Ma 

gazdaközönséget, erre a fontos es közeli ha- 

Tánciskola. simkovits József okl. 

tánctanitó, kit a megelőző években rende- 

zett tánciskolai tanfolyamairól oly előnyösen 

ismer közönségünk, a Budapest-szálló szin- 

háztermeben tánctanitását megkezdette, Sim- 

kovits a legujabb táncokat tanitja és finom 

bánásmódjával, alapos kiképzésével, nevelői 

képessegelvel valóban rászolgált a szülők és 

tamintezetek bizalmara. Belratkozásokát elfe- 

gad Kossuth-u 21. sz. a lakásán es a tane- 

iskola helytségeben. Ajánlju a közséseg f- 

gyelmnebe. 

— Meghivó. A székelyudvarhelyi „Pol- 

gári Önképző- és Segelyző- -Egylet' folyó évi 

január hó 28-án d u 2 orakor az egylet 

sajált nagytermében rendkivüli közgyülést tart, 

melyre az egyleti tagok tisztelettel meghi- 

vatnak. Tárgysorozat: 1. Az egylet tulajdo- 

nát képező kőkereszt-téri telek eládási árá- 

nak meghatározása és ezen telek eladásával 

felhatalmázás adása a választmánynak, hogy 

helyet, illetve 

épületes belsőséget vásárolhasson. 2. Indit- 

ványok. A választmány. 

— A szent Antal társaság január 17-én 

(kodden) este pont 8 órakor, az uj főgimná- 

zium tornatermében tartja meg első estélyét 

belépési dijjal és a következő változatos 

műsorral: 1. Ének szt. 

Sz bó Antal helyb. egyleti karnagy. 2. Meg- 
Antalhoz előadja : 

nyitó beszédet tart : Gróf Mikes János főes- 

peres. 3. Szaval: Reiner Juliska. 4. Fuvolán 

játszik: Fábián Karoly takarékpénztári hiva- 

talnok, kiséri Kónya Jancsi 5. Szabad elő- 

adást tart: 

Humoros előadást tart: Kovácsy László 

megy. aljegyző. 8 Szaval Fülöp Erzsike 9. 

Bariton szóló: 
gorló. 10. Bezáró ének: Szabó Antal egyl. 

karnagy által. Jegyek ára: I, II, sor és ol- 
HMII, IV, V sor 1 Kor; dalszék 1 K. 60 fill; 

a többi sorok 60 fill. Amó, deák és gyermek 
jegy 20 Hill. Kezdete este pont 8 órakor. 

orvosi feltedezések korszakát eljük. 

A sebeszek ma már műtéteikkel oly betegsé- 

sok ezer ember eletet pusztitottak el A ver 

mány az Eplepsa (nehézkór) ellen vivott 
harcában is E teren az ujabb kutatasok so- 

rába első helyen Dr zabó Sandor specia- 

mányos kutatasai alapján egy oly gyógy- 

mód birtokában vag, melynek reven a lég- 
makacsabb Épilepslát is sikerrel gvogyitja 

és ezért mindenkinek, ki Epilepstaban szen- 

zett orvos intézetéhez, Budapest, Nagyko 

utján is — felvilágositást 

= A azdak és az adózás. Tekintettel 
arra a körülmenyre, hogy az altalanos jöve- 

delmi potadónál a föld es hazbirtotot terhelő 

bekebelezett jelzalogkölcsönök utani kamatok 

vonhatók le, ha az erre vonatkozo bevallás 

a január hónap 1-től január hórap 31-etg 

terjedő idő alatt adatott be az adóhivatalnal 

gyar Gazdasági Egyesület fig elmezteti a 

táridőre Egyuttal az O. M. G. E. tajekozta- 
tásul a következőket közli A föld-es ház 

birtok allalanos Jövedelmi pótadójából ide- 

jében eszközölt bevallás esetén levonandó 

az illető tulajdonos terhére bekebelezett köl- 

csön után az adóevet megelőző év vegéig 

tényleg le nem rovatott tőkehatrálék egy 

évi kamatanak tiz szazalaka. Hitelüzletekkel 

foglalkozó penzintezetektől felvett és meg 
határozott idő alatt törlesztendő kölcsönök 

évi kamatának az egész törlesztési idő tar- 
tamára azon összeg vételik, amely a kőöt- 
vényben megállapitott kamatlab szarint a 
kölcsönvett tőkecsszeg után egy évre esik. 

Évközben kezdődő tölresztésnél a törlesztési 

idő első és utolsó éveben az evi kamatnak 

csak az aránylagos része véletik számításba 

az adóköteles jövedelem megállapitásánál. 
Bekebelezett közadók és kincstari bérhálrá- 
lékok utáni kamatok nem képezhetik le- 
vonás tárgyat. 

Kalvin- estély A székelyudvarhelyi 
ref. egyhazközség folyó ho 15-én (vasárnap) 
d. u. 5 órakor tartja második Kálvin-esteélyét 

a ref. kollegium tornacsarnokában a követ- 

kező műsortal: 1. Gyülekezeti ének, XLII. 
zsoltál 1-vers. 2. Magdolna. Kalflen Margit- 
tól szavalja : Tompa Mariska. 3. Zeneszám : 

A kollegiumi zenekar. 4. Felolvas : Szabó 

Dezső áll. főreálisk. tanár. 5. Szülőföldemen, 
Petőfi Sándortól, quartett kisérettel szavalja : 
Kiss András VIII. gymn. taán. 6. Népdalokat 
énekel: Gönczy László tanárjelölt, kiséri 

Meisel Józsel brassói apát-plebá- 

nos. Zongorán játszik: Rák Károly tanár 

énekli Bálint József jöogszi- 

Kónya János zenekara. 7. Elnöki zárszó. 8. 
Gyülekezeti ének „Áld meg Uristen?. A be- 
dépés ingyenes, kegyes adómányok a ,Kálvin 

Szövetség" céljaira köszönettel fogadtatnak. 

Az estély rendezői : Dr Hinléder Fels Ákosné 

és Koncz Mariska. 

= pPályázat. A székelyudvarhelyi tör- 

vényszék elnökéhez az oklándi járábiróság- 

nál betöltendő telekkonyvvezetői állásra. 

: azdasági előadások. A Magyar 
Gazdaszővetség vármegyénk területén is több 

községben tart előadást. Az előadások soro- 

zatát Dr Schandl Károly ma (vasárnap) Ko- 

bátfalván kezdi meg. Hétfőn Siménfalván Dr 

Czettler Jenő, Zetelakán pedig Dr Schandl 

Károly tart előadást. Kedden Csekefalván, 
Korondon és Farkaslakán tartják meg az 

előadásokat. 

Kinai utcák mozgalmas életét találó 
képekben és hozzáilló szövegben ismerjük 
meg a "'Kis Pajtás, gyermekujság legutóbbi 
számából. Ugyan-e szám erdekfeszitő módon 

meséli el a tigrisvadászatok modját és ezernyi 

veszedelmét. Számos elbeszelés, mese, vers, 

apróság és sok-sok kedves kép teszi tarkává 

a számot, mi mellett még jut hely büveszetek 

ismertetésére. farsangi trefára, fejtörőre és a 

kézügyeséget fejlesztő feladvánóokra. Mar a 

puszta tartartalom fölsorolása is eléggé meg- 

győz mindenkít, hogy e gyermekujság nélkü- 

lözhetetetlen nevelési eszköz a gondos szülő. 

kezében. Január végén uj félévet nyit a lap, 

melyre az előfizetést már most elfogadja a 
kiadóhivatal. Előfizetési ár félévre 3 K. Vissza- 

menőleg szeptemberig az egész évfolvam ő K. 

Cim: "Kis Pajtás, Budapest, VII., Thököly- 

ut 16. szám. A honnan érdeklődőknek (iska- 
láknak több példányban is) készséggel küld-. 

nek mutatváayszámot. 

— A hó mint gyógyszer. A hóral való 
tedörzsölesek a meghűles által előidézett 

betegsegeknel gyakran nagy sikerrel alkal- 

mazhatók. Taskusen helsingforsi orvostanár 

a hoval való bedörzsöléseket masszávszeal 

is egybekötő te és ezt az uj gyógymódot rend- 

szerbe foglalta. Eszerint az ily módomn való 

gyoögykezelés legalkalmasabb módon ugytörté- 

nik, hogy a beteget hasmánt lefektetik es 
azután beteg testreszfelületet hóval 2— 

percig dörzsölik. A bört aztán letörlik és a 

beteg felvebeti az alsóruháját, amelyen ke- 

resztül történik azutánla beteg testrész masz- 

szálása. Ilyán módon eddigé i-chias, izom- 

rheuma, zsába, benulások es neuralgia ese- 

ten jelentős gyógyeredményeket ikerült el- 

erni. Akut stadiumban lévő ischas eseteben 

a hoval való bedörz-ölés sokkal gyorsabbán 

hat, mint a masszázs és a gyógygiímnasztika 

A kezeles ket-három héng tart es fajdalom 

csillapitó hatás tekinteleben a hóval való 
bedörzsölések minden más gyógymódnál in- 

kább ajánlhatók, ami a bedörzsöles által elő- 

idezett visszahatásban lelt magyarózatat. A 

hideg behatása következtében ugyanis a bőr 

veredenyei összehuzódnak és aktiv vérbő- 

séget idéznek elő, amely sokkal hevesebb, 

mínt a forró levegő által előidezett, hype- 
raemia és ezáltal az izzadmányok reszorp- 

ciója is élenkebb, mint közözönséges masz- 

százs esetében A bedörzsölésre legalkalma- 

sabb a frissen hullott hő, mert a régi hó 

megkemenyedik és az erzékeny bör dörzsö- 
lésénél faájdalmat okoz. 

A „Vasárnapi Ujság január 15-ki száma 

nagyszámu érdekes és szép képei közt vannak képek 

ó egyiptomi templomokról, Raffaélli és a skótok ki- 

állitásásáról, a londoni anarehista-harcról, a legujabb 

aeroplan-jelzésekről, a főrévi népies karácsonyi játé- 

kokról, Bethoven pozsonyi emléktáblájáról stb. Szép- 
irodalmi olvasmányok : Rákosi Viktor regénye, Köny- 

ves Tóth Kálmán és Balla Ignácz verse, Hegédüs, 

Sándor novellája, Macelle Tinayre franciából forditott 

regénye. Egyéb közlemények : aktuális arképek dr. 

Beluleszku Sándor czikke a förévi népies játékokról 

tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok,: Irodalom 

és müvészet sakkjáték stb. - A „Vasárnapi Ujság" 

előfizetési ára negyedévre öt korona, „Világkroniká'- 

val együtt hat korona. Megrendelhető a avasármopt 

Ujság" kiadóhivatalában (Budapest IV. ker., Egyetem- 

utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a ,Képes Nép- 

lap" a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, fél- 

évre két korona 40 fillér. 

— Előfizetés lapunkra. A székely- 

Udvarhelye előfizetési árát nem emeltük fel, 

noha egyes fővárosi lapok — az általános 

drágaság és a munkabérek emelkedése foly- 
tán — jelentékeny áremelést léptettek életbe. 

Azonban az előfizetési dijakat — több ol- 

dalról felmerült kivánságra – egységesitet- 

tük és ujévtől kezdve mindenkinek egész 

évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 

fillér lesz az előtizetési ár. Kérjük ezt szive- 
sen tudomaásul venni és az előfizetéseket e 

szerint beküldeni. 

Udvarhelyvármegye Nemes Családjai. 

Szerkesztette: Pálmay József. Ára füzve 
16 K. Mig a készlet tart kápható; Betegh 

Pál könyvkiadónál Székelyudvarhelyt. E disze- 
sen kiállitott, az egyes családok citnereivel 
illusztrált mű, igen becsós családtörténeti 
adatokat tartaimaz. 

z 
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szám, : 

EEKEKEEES 
Stoch Cognacyyam 

élyegzők 
megrendelésre mindenféle ki- 
vitelben bárhova a legpon- 
tosabban, gyári ár mellett 

BORI 
Fernengel Gyuln székely o 

szállítatnak Leteg Bál ud arholyi bornagykoros [nráé vd Miért apróhirdetés k könyv- és papirkereskedésé- kedőnél lezerigor ből Székelyudvarhelyt. 
ellenőzzés mel az apróőóhirdetés ? a legjobb minőségben, nagy válasz- 

lett történik. 

Gamis és Stoch 
Barcola. 

A töltés és du- 
gaszolás Bécsben 

a és. kir. vegyé- 
szeti állomáson 

tékban es legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár- 

. ve mert nehány Ki a Ves-Oui-Si 
cimű lapot megrendeli, játszva 
minden megerőltetés nélkül és 
önallóan az anygot és francia 
nyelveket alaposan megtanulhatja. 
Előfizetési ára negyedévre 1—1 
kiadaásra csak 3 K. Kiadóhivatala 

APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerű dolgot lehet hirdetni és igy 
valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

ha az ember 

mindenféle állást b aya E esület torténik s min- udapest, VI. Andrássy-u . SZz. 
den egyes palack 

kinál vagy keres, a ,Székely-Udvarhely'-re való hi gy az áktly mak bé- mindenféle terményt valkozassal mutatványszámot szi- nyeremény-kötvényeinek legközelebbi lvegzőjével var ! vesen küld bárhova. 
ellatva. kinál vagy keres, huzása 1911. évi február hó 5-én lseleeleelelellelee 

: eredeti francia augol, 
1848 és amerikai toalett- 

modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZAR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- mot küld a ,BUDAPESTI BAZÁR 
kiadóhi atala Budapest, VIII. Baross-u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

lakást főnyeremény z00000 kor. 
feltétlen biztonságot nyujtó sorsjegy, Iamistastol vadve va 
melynek kiváló nyerési esélye van, 
évenként 3-szor tekintélyes főnye- eseseseceeDeDe 
reményekkel sorsolják, értéke foly- EK 
ton emelkedőben, ugy, hogy a 
legmegfelelőbb tőkebefektetésnek ki- 
nálkozik. Napi árfolyamon, le 
tétre és havi résztetfizetésre 

legelőnyösebben kapható az 

Agrár takarékpénztár r. t.-nál, 

zell Wrigye 

Mindenütt kapható 

kinál vagy keres, 

mindenféle butort 

kinál vagy keres, 

mindenféle ipari eikket 

kinál vagy keres, 

a legkülömbözőbb 

apróbb dolgokat 
kinálja vagy keresi, 

mely csak APRÓ költséget bír el 
Olvasóközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si- 

rekedtség, hurut es nyálkás- 
ság, gő:cs es hökhurut ellen 
ne egyenek semmi egye- 
k: bet, mint csakis a. 

KAISER-féle DISZMUNKIK 
özv. Mihátovits Béláné 

kerrel segitik elő a kimálat és főginn. tanárné bár- mell- karameltákat kereslet nagyarányu forgalmát. . minemt és Fjaj a „három fenyőva! Azért ne tessék habozni him zéseket, o k 5900 s a mikor csak a legcsekélyeb szük- 
bortermelők és bornagy kereskedők 

Moedgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajattermés és 

vörös borok. 

igy: monogramokat es 
arany himzest, tűfestést, 
templomi oltarteritőket 
stb. elvallal ás a feg- 
kenyesebb izlésnek is 
megfelelően elkésziti. 

.Naponta rendes elmé- 
letiésgyakorlati ének, 
zongora tanitást tart, 
a melvyekre a tanu- 
lók FIUK vagy LEÁ- 
:: NYOK bármikor :: 

SZEKELYUDVARHELYT 
PETŐFI-UTCA 31. sz ALATTI 
LAKÁSÁN JELENTKEZHETNEK 

entéginnalól 

közjegyzőileg hitel-sitett 
bizonyítvány orvosok és 
magánzóktól a biztos ered- 
me 

ség diktálja : 

apróhirdetést 
kell feladni a 

„Székely-Udvarhely" ben 
Apró a hirdetés, 

apró a költség! 

Csomagban 20 és 40 f-ért. Doboz- 
ban kapható 6 -rt. Kapható 
gyónyszertárak és crogueriákban, 
vala- H 
mint zveteey lános gyóky: 

szerésznél Homoród- 
szt.- márton községben 

Zempléni Árpád 
ró, a Petőfill Társaság tagjának 
a következő müvei kaphatók: 

Uj versek (1893--1897). Negyedik 
kiadás. Budapest, 1898. Franke Pál 
bizománya. Terjedelme 8 iv; ára 1 K. 

A Liniment. Capsici comp., [ 
a Horgony-Pain-Expeller ' 

pótleka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csúznal es meghütéseknél, 

bedörzsölésképpen használva.............. 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 

REFORMÁTUS 
Mcyi k . ere DISZES za 

s t K YVEK bevásárláskor óv atosak legyünk és csak olyan üve- Válogatott versei. (1884 1892 IMA 0N get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 1897.) Budapest, Franke Pál bizo A jó hirü Koronkay-féle Hungária és a Richter czégjegyzéssel ellátott dobozba van mánya. Terjedelme 18 iv ; 
2 K, diszkötésben 5 K. 

Didó. Verses lírai regény. Tóth 
István négy szoborképével. Második 
kiadás. Budapest, 1901. Terjedelme 
12 és fel iv; ára füzve 2 K, magyar 
stilü diszkötésben 3 K. 
Wasehington, Pályadijnyertes óda 

1906 

ára füzve 

Bosszú. Osztyák hősi ének. A 
s Kisfaludj-Társaság 1907. evi Bu Álbort, vendéglős. Legszebben ir a lyovszky dijával jutalmazott kisebb 

elbeszélő költemény. Második kiadás; 
ára 1 K. 

Istár és Gilgamosz. Babiloni 
rege. Budapest, 1910; ára 1 K. 
Turáni Dalok. (1900—1910.) Mon- 

dai és történelmi hősének. Budapest, 
1910. Terjedelme 16 iv; ára füzve 
ő K, stilszerü diszkötésben 8 K. 

Mindezek együttesen és külön- 
külön is megrendelhetők a szerző- 
nél (Budapest, IV. Bástya-u. 11. sz. 
alatt) a pénz előleges beküldésével 
vagy utánvét mellett. 

Kis emberek. Elbeszélések. Valter 
Ernő kiadása. Budapest 1899. Ter- 
jedelme 10 iv; ára 1 K. 

vendégfogadóban Szekelyudvar- 
helyt, Koseth-u.22. sz. alatt kitünő ét- 
kezés, borok, kőbányai sör és tiszta 
szobák állanak mindenkor renkelke- 
zésre. Vidéki papok, tanitók és jegy- 
zők találkozó helye. Kocsiszin és js- 
tálló dijtalanul. Jó bánásmód és pon- 
tos kiszolgá ásért szavatol :Barkóczy 

Amortizációs 
tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az „0. m. I. ált. tiszt- 

viselő-egvylat kolczsvári 
képviselősége". 

OTIOSÁAI 

terenc lózsef-ut 7. a szám. 

NAGY VÁLASZTÉK- 
BAN KAPHATÓK 

BETEGi PÁL 
KÖNYVEERESKEDÉSÉBEN 
SZEKELY-UDVARHELYT 

csomagolva. Ára üvegekben K– 80, K1.40 és K2- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főrvaktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. 

Dr Richter gyágyszertára az ,,Arany oroszlánhoze, 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. k 

Mindennapi szétküldés. 

.
 

----- 

STARrógé 
Ára legolcsóbb, mert csak 

450 K-ba kerül = 

FARAGO TE 
a ST A F-irógépek képviselője. 

RUDAPEST, NÁpon-Uu. v7. 

Részlettizetésre is 

Válaszbélyeg csatolando. 

Kérjen prospektust. 

STVÉREK 

Belegk Pál villammeteros könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 


